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ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Πολιτισμού 
Τον κ. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 
Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

 

Θέμα:  «Άμεση ανάγκη διάσωσης του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου (ΓΟΧ) στα ‘’Δύο 

Δέντρα’’ Χαλκίδας και τροποποίηση της χάραξης της οδού παράκαμψης 

Χαλκίδας» 

 

Κυρία και Κύριοι Υπουργοί, 

Έντονη ανησυχία, θλίψη και δικαιολογημένη κοινωνική αναταραχή έχει προκληθεί στις τάξεις 

των πιστών Χριστιανών της Εύβοιας, ό,τι επίκειται άμεση κατεδάφιση του Ιερού Ναού του Αγίου 

Γεωργίου (ΓΟΧ), ο οποίος ανεγέρθηκε το έτος 1947, στην περιοχή ‘’Δύο Δέντρα’’, της Χαλκίδας. 

Η ισοπέδωση αυτού του ορθόδοξου χριστιανικού θρησκευτικού χώρου λατρείας μεθοδεύεται, 

προκειμένου να διέλθει από τη συγκεκριμένη ιδιοκτησία η υπό κατασκευή οδός παράκαμψης 

της Χαλκίδας. 

Η επιχειρούμενη κατεδάφιση του ανωτέρω Ιερού Ναού συνιστά βάναυση προσβολή του 

θρησκευτικού συναισθήματος των Ελλήνων πολιτών και έρχεται σε ευθεία σύγκρουση με το 

Άρθρο 13 του Συντάγματος, περί ελευθερίας της θρησκευτικής λατρείας. Επιπλέον, σύμφωνα 

με το άρθρο 966, του Αστικού Κώδικα και τη σταθερή νομολογία του Αρείου Πάγου, οι 

καθιερωμένοι ιεροί ναοί αποτελούν πράγματα εκτός συναλλαγής, γεγονός που καθιστά νομικά 

έωλη και ηθικά απαράδεκτη κάθε ενέργεια αναγκαστικής απαλλοτρίωσης ή κατεδάφισής τους 

για τεχνικά έργα, όταν, μάλιστα, υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις. 

Πέραν της θρησκευτικής και ιστορικής αξίας του ίδιου του ανωτέρω ναού, σε απόσταση μόλις 

32 μέτρων διέρχεται το εμβληματικό παλαιό οθωμανικό υδραγωγείο της Χαλκίδας, κτίσμα του 

17ου αιώνος, το οποίο προστατεύεται αυστηρά από τον Κώδικα Νομοθεσίας για την Προστασία 

των Αρχαιοτήτων (Ν.4858/2021). Η διέλευση ενός μεγάλου οδικού άξονα σε τόσο μικρή 

απόσταση ή/και δια μέσου αυτού του ιστορικού μνημείου παραβιάζει κατάφωρα τη 

θεσμοθετημένη Ζώνη Προστασίας του, προκαλώντας, άμεσα, οπτική, αισθητική και στατική 

υποβάθμιση του περιβάλλοντος χώρου του. Είναι προφανές ότι ο σχεδιασμός του εν λόγω 

οδικού έργου στερείται σεβασμού προς την πολιτιστική και θρησκευτική κληρονομιά της 

περιοχής, τη στιγμή που η εξεύρεση μιας εναλλακτικής τεχνικής λύσης (μικρή μετατόπιση ή 

τοπική τροποποίηση της χάραξης) είναι απολύτως εφικτή. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
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Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε να αποτραπεί οριστικά η 

κατεδάφιση του ως άνω Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου, στα ‘’Δύο Δέντρα’’ Χαλκίδας; 

2. Προτίθεται η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών να δώσει 

εντολή για την άμεση τροποποίηση της μελέτης και της χάραξης της οδού παράκαμψης 

της Χαλκίδας, ώστε αυτή να διέλθει εκτός της ιδιοκτησίας του Ιερού Ναού; 

3. Έχει γνωμοδοτήσει η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας και το Κεντρικό 

Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ) για τις επιπτώσεις που θα επιφέρει η κατασκευή του 

ανωτέρω αναφερόμενου οδικού άξονα σε απόσταση μόλις 32 μέτρων από το 

προστατευόμενο υδραγωγείο του 17ου αιώνα; 

4. Εξετάζει η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού το ενδεχόμενο να κηρυχθεί ο ως 

άνω Ιερός Ναός (έτος κατασκευής 1947), ως νεότερο ιστορικό μνημείο, προκειμένου να 

διασωθεί η αρχιτεκτονική και κοινωνική μνήμη της περιοχής; 

5. Πώς σκοπεύετε να εκτονώσετε τη δίκαιη κοινωνική αναταραχή που έχει ξεσπάσει στην 

τοπική κοινωνία των Χριστιανών, οι οποίοι βλέπουν έναν ορθόδοξο χριστιανικό οίκο 

λατρείας να ισοπεδώνεται αβασάνιστα και κατά παράβαση του Συντάγματος και των 

νόμων; 

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αθανασίου Μαρία 

 

 

  




